星期二

□ 张集子 魏梦静 陆奕越

8月的一个夜晚,我收到了一则来自当事人的12368留言: "张法官,给你说个 好消息,我今天去被告公司拉货啦,不怕你笑话,这一路上我都高兴得哼起了小曲 儿,太高兴了,比吃了十斤山参还有劲头。

我抬头,皎洁明亮的月亮映入眼帘,散发出柔和宁静的光,加班的疲惫仿佛都在 此刻被去除。

恍惚间,我的思绪一下子被拉回到三个月前……

刚开庭, 便四处碰壁 的一起案件

案子第一次开庭,一位朴实的 东北大哥好像是第一次来法院,局 促地站在门口, 我们指引他到原告 席,他小心翼翼地开口:"你们能 帮我要回货款吗?"

"你放心, 先把你遇到的问题 说说,咱一起想办法解决!"我看 了材料,原告经营着规模不大的公 司,为了这笔货款,他已经来上海 好几次了。

"我也嫌麻烦,大老远跑上海 来,但农户、家里、厂子工人都指着 这些个药材钱。我从参农手里收来 野山参,再进行粗加工,早就供给被 告了……"高高壮壮的东北大哥诉 说起身上的重担,也不禁红了眼眶。

听到他述说着路途遥远的不 易,我和法官助理在庭前手把手教 他如何使用数字法院全流程网上办 案的操作细节,以便在后续需要时 继续补充材料。

然而,被告的答辩意见却再次 掀起了波澜: "原告主张被告应于 2020年6月支付货款,被告从未 收到催款通知,本案已讨诉讼时 效。另外,因为原、被告的中间人 G 某涉及知识产权侵权问题, 货物 已被公安机关封存。"

东北大哥涨红了脸,激动得几 乎要弹起来, "怎么没要过款,我 从东北一趟趟地来,原来有个联系 业务的人,他辞职了就不接电话 了。而且货物怎么又被封存了?"

一边,我告知被告公司应积极 联系相关负责人员。几经辗转,早 已离职的原项目负责人确认了原告 几年内确有催款的事实。

另一边,我也陷入了困局。如 果这批货被作为物证扣押,那么原 告收到货款将遥遥无期。这可如何 是好?

在不少人眼里, 商事审判更多 的是价值衡平和取舍, 而我看到的 是在每一个企业的背后,都有一群 为了幸福努力打拼的人。

不行,这个案子不能画上"休 止符",一定有其他的突破口!

过五关斩六将,寻找

于是,我再次逐字逐句读关于 被扣押那批野山参的公安谈话笔 录,里面记录着"3600盒野山参 和石斛花蜜……"多年审案的"题

'原告说一共供货了38公斤的 野山参,怎么会在公安笔录里出现 这么多箱?" 我突然冒出了一个念

寻回"消失"的野山参 助力项目化茧成蝶

他高兴得 哼起了小曲儿



一东北大哥供的货是粗加工的 山参粉,如以箱计算,38公斤的山 参粉,不太可能会装载出公安笔录 中记录的这么多箱子。有没有可能 扣押的这批"野山参"并不是原告供 货的"野山参"?经证实,这确实是一 字之差的乌龙,于是法庭认为该证 据与本案无关,不予采纳。

然而,被告很快再次提出新的 抗辩,原告作为证据提供的部分供 货单据上无签收人签名。

"我们只是乙方,有时候甲方 在单子上没签字我们也不能逼着签 字啊。"为此, 东北大哥解释道。

被告公司有着较为严格的仓储 制度,但眼看销售旺季就要到来, 我当即说:"被告,我们直接去冷 藏库中找这几箱货物,清点、称 重、计算损耗,这样是不是更直 接?"双方都同意了我的提议。

由于前期教会了原告如何使用 "人民法院在线服务上海"小程序, 此次提交证据、落实盘点清货也全 程在线上异步审理,避免了他来回 奔波。

三天后,这批"消失"的野山 参被清点完毕。

"我计划在上海开展 进一步的生意!"

然而,找到了野山参,东北大

哥仍旧面临着出货和回款的问题。

在案件办理过程中, 我了解到原 告在当地有自己的品牌和销售渠道, 被告是国内知名"老字号"品牌,历 史悠久、美誉度高。作为一个商事法 官, 我敏锐地嗅出, 也许这门生意还

"你的渠道加上对方的品牌,岂 不是双赢?目前正是销售旺季,如果 你能回购一部分,以被告的品牌在当 地售卖,也能扩大你的影响力。"我 建议道。

东北大哥眼睛都亮了: "真的能 这样吗?如果这样太好了,请法官帮 帮我们!

然而, 在双方谈判过程中, 关于 回购成品的价格再次陷入了僵局。

"以前原材料合同都签好的,现 在回购成品价格这么高,我们一次性 进被告这么多成品,也吃不准能不能 卖出去。"东北大哥表态。

"检测费、广告费、仓储费都在 上涨,给出这样的报价已经很有诚意 了。"被告却表示。

黎明前的黑暗最是难熬。眼看着 销售旺季一天天临近,我们知道,双 方都急,但都屏着一口气,等着对方 先露出底牌。

调解,就是通过谈判和妥协达成 符合各自商业利益的解决方案。在商 事案件中, 法官需要有一个比较开阔 的眼光,找到法律和商业逻辑的内在 联系,寻找破局的机会。

"已知成本价、包装价,如果参 考市场价、批发价,减去增加的检 测费用等价格,大致能算出双方底 价。"我和法官助理迅速通过附近的 药房摸清了中药新标、成品零售价 和批发价后,参考合同中约定的货 款计算方法,我们对双方谈判的价 格区间有了一定的把握。

首先,我采用"切香肠"的调 解策略,对于配送等争议不大的事 项先逐项固定。接着, 我采取"背 靠背"的方法分开调解。

"原告,建议你们把成品分批回 购,每年的销售旺季前开始回购, 今年中秋一批、春节一批, 明年中 秋一批、春节一批,这样你们的资 金压力小,销售压力也小。'

听到这个意见,原告立刻同意: "我们还可以根据市场情况签订阶梯 单价。说真的,我真没想到这次能 和这么大的公司恢复对话合作。"

"被告,货物长期压在仓库也是 -笔开销,现在从其他企业收参, 也不是当初和原告签订的这个价格 了。给原告降一降价格,就当作产 品开拓当地市场的推广费嘛。"

被告最终也接受了方案: "我 们也考虑原告原材料质量好,愿意 在价格上让让步。"

2024年8月26日,新版合同滚 烫出炉,项目化茧成蝶的希望之光, 照进了原告、被告、上下游从业者

在案件真相浮出水面后进行 "黑白分明"的判断往往简单,但这 种利益对抗常常会使当事人陷入零 合游戏的困境,破坏商业关系。优 先解是融合双方的不同利益,挖掘 背后的共同利益,引导双方不仅关 注案件中的现实利益, 实现从利益 对抗向利益共同体、从单一静态利 益向多元动态利益的转变。不仅要 注重"切分蛋糕", 更要追求"做大 蛋糕"

写下这篇文章的时候,双方的 首期合作已顺利完成。我们也针对 审理中发现的公司管理方面的疏漏 提了实用的建议, 东北大哥寄来了 真挚的感谢信。信中,他提及: "我回去和办企业的朋友们说,上海 法院数字化建设太先进了, 又快又 方便,各种材料都可以线上提交, 案子进度也是清清楚楚。和法官沟 通也只需要靠'人民法院在线服务 上海'中异步审理零距离沟通,跨 越了时间和空间,我不用一次次往 返东北上海增加成本。"

东北大哥还写道: "在这个案 子中,我看到上海不仅有广阔的市 场机遇, 更有优质的营商环境, 感 谢上海法院提供了一流的法治化营 商环境。未来,我也计划在上海开 展进一步的生意了!"

作为法官,我们亲历了许多人 人生中最低谷、最晦暗的时刻, 也 希望通过案件的审理给予他们重新 上路的勇气和力量。商事案件不仅 在于实质性解决纠纷, 更在于企业 通过诉讼重新审视自己在商业交易 中的疏漏和不规范, 从源头上防止 此类纠纷的再次发生, 既做好优化 营商的"前半篇文章",又从"审理 一案"到"治理一片",做好优化营 商的"后半篇文章"。

(主审法官: 张隽子, 上海市黄 浦区人民法院商事审判庭法官)

"消失"的野山参

感",让我觉得仿佛哪里不对。